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Inovované učebné osnovy predmetu telesná a športová výchova pre šiesty ročník základných 

škôl vychádzajú predovšetkým z Inovovaného štátneho vzdelávacieho programu ISCED 2 

(ďalej iŠkVP ISCED 2) a z platných Pedagogicko-organizačných pokynov (ďalej POP) 

platných pre školský rok 2016/2017. V neposlednom rade sú skoncipované s dôrazom 

na zásadu vekuprimeranosti ţiakov a ich aktuálnu kognitívnu schopnosť, zručnosť, osvojené 

pohybové návyky a taktieţ na osvojenie si zdravého ţivotného štýlu. Súčasné kurikulárne 

dokumenty sa zameriavajú nielen na výkon a obsah učiva, ale dbajú na moţnosti jednotlivých 

ţiakov ako aj na rozvoj ich individuálnych učebných potrieb.  

Uvedený dokument predstavuje ucelený pohľad na pohybové zručnosti ţiakov a ich pohybové 

návyky, na osobnostný rast ţiakov, celistvosť učebných poţiadaviek na ţiakov. Disponibilné 

hodiny premietnuté do učiva predmetu telesná a športová výchova pre šiesty ročník ZŠ sú 

štruktúrované do hudobno-pohybovej zložky. 

Vytvorené učebné osnovy (ďalej UO) pozostávajú z charakteristiky vyučovacieho predmetu 

a jeho cieľov, zo vzdelávacích štandardov, pedagogickej stratégie, zabezpečenia výučby 

pre ţiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami, učebné zdroje a hodnotenie predmetu.  

Vo vzdelávacích štandardoch sa dôraz kladie prioritne na pojmy predstavujúce dominantný 

a kľúčový prvok obsahu učiva, ktoré má ţiak v danom ročníku zvládnuť, osvojiť si ich, 

porozumieť im a byť schopný ich ďalej prakticky vyuţívať. V neposlednom rade sa obsah 

učiva zameriava na zdravý ţivotný štýl a rozvoj hudobno-pohybového poznania. ţiakov.  

 

Charakteristika a ciele vyučovacieho predmetu 

V niţšom sekundárnom vzdelávaní má pre ţiaka osvojenie si a rozvoj vedomostí, zručností 

a návykov o biologických a fyzických predispozíciách vlastného tela veľký význam. Je 

dôleţité u ţiakov vzbudzovať záujem o plnohodnotný zdravý ţivotný štýl, o účinky pohybu 

na zdravie. Ďalším významným prvkom je naučiť ţiakov bojovať proti obezite pohybom. 

Dôraz je kladený na motiváciu a vyzdvihnutie osobnosti ţiaka prostredníctvom pohybu, 

športu i hudby.  

Učiteľ vo výchovno-vzdelávacom procese vychádza zo všeobecných didaktických princípov, 

z poznatkov pedagogiky, vývinovej biológie a psychológie ako aj z didaktiky telesnej 

výchovy. Pozornosť sa venuje princípom komplexnosti, dbá sa na rozvoj a prepojenie 

medzipredmetových vzťahov. Hudobno-pohybová kompetencia je povaţovaná za kľúčovú. 

Aktuálne sa za celoeurópsky trend v rámci boja proti obezite povaţuje za významný. Hudbou, 

pohybom a tancom majú ţiaci moţnosť ako pozitívne pristúpiť k eliminácií tohto negatívneho 

fenoménu a taktieţ zlepšiť svoje fyzické a pohybové predispozície. 

Učebný obsah telesnej a športovej výchovy v niţšie strednom vzdelávaní je koncipovaný 

spôsobom zachovania postupnosti v jednotlivých vzdelávacích štandardoch, vnútornej 

logickej štruktúre, v prehľadnosti a obsahovej nadväznosti ako aj veku primeranosti. Časový 

rozsah výučby v šiestom ročníku je rozvrhnutý na 3 hodiny týţdenne, t.j. 99 hodín ročne 



s tým, ţe práve jedna disponibilná hodina týţdenne je venovaná uţ spomínanej hudobno-

pohybovej zloţke. 

Ţiaci nadobúdajú pohybové kompetencie špecifickými formami učenia sa, ktoré tvoria 

východisko pre koncipovanie pedagogickej stratégie, pre výber vhodných vyučovacích metód 

a foriem vzdelávania. Prirodzenou stránkou ţiakov v tomto veku je radosť z objavovania 

nového, pre nich doposiaľ nepoznaného. 

Základným princípom vyučovania v niţšom strednom vzdelávaní je podpora radosti ţiakov 

z učenia sa, zvyšovanie vonkajšej i vnútornej motivácie ţiakov pri učení sa, vyuţívanie 

zvedavosti ţiakov, rozvoj a podpora túţby skúmať, analyzovať, bádať, objavovať i osvojovať 

si nové poznatky a informácie, rozvíjať tvorivosť a flexibilitu, zodpovednosť, kooperatívnosť, 

empatiu, myslenie, posilňovať psychické funkcie, a mnoho ďalšieho. Dôleţitým špecifikom je 

rešpektovanie individuality ţiaka, jeho schopnosti a moţnosti, stav a úroveň vývinu 

poznávacích a pohybových schopností a osobnostných charakteristík ţiaka. 

V rámci výchovno-vzdelávacieho procesu v niţšom strednom stupni vzdelávania sa pri 

telesnej a športovej výchove dbá na zmyslové vnímanie ţiakov, vyuţívanie a prepájanie 

zmyslov. V procese výučby sa vyuţívajú názorno-činnostné prostriedky, podporuje sa 

efektívne vyučovanie. Ďalšou didaktickou stratégiou pedagóga je aj vyuţívanie aktivizujúcich 

metód. 

 

Úlohou učiteľa je naučiť ţiakov komplexne vnímať hudbu a pohyb. Cieľom výučby telesnej 

a športovej výchovy v niţšom sekundárnom stupni vzdelávania je, aby boli ţiaci schopní 

adekvátne vysvetliť a vyuţiť účinok pohybovej aktivity na zdravie s aplikáciou v dennom 

reţime. Dôleţité je neustále zvyšovať povedomie o zdravom ţivotnom štýle a význame hudby 

a tanca pre ţivot.  

Špecifickým cieľom je osvojenie si zásad poskytnutia prvej pomoci a osvojenia si techniky 

a pravidiel športov, športových disciplín a tanca. Významnú úlohu tu zohráva motivácia 

ţiaka. 

 

 



Vzdelávací štandard  

Zdravie a jeho poruchy 

 



Zdravý ţivotný štýl 

 



Telesná zdatnosť a pohybová výkonnosť 

 



Športové činnosti pohybového reţimu 



Športové činnosti pohybového reţimu 

TC: Atletika 

 

Športové činnosti pohybového reţimu 

TC: Základy gymnastických športov 

 



 



 

  



Športové činnosti pohybového reţimu 

TC: Športové hry 

 

  



Športové činnosti pohybového reţimu 

TC: Sezónne pohybové činnosti 

 

 



 

 

  



Obsah vzdelávacieho predmetu sa navyšuje o 1 disponibilnú hodinu týţdenne prioritne z dôvodu rozvoja hudobno-pohybovej činnosti ţiakov 

šiesteho ročníka niţšieho stredného vzdelávania. Je potrebné rozvíjať poznávacie funkcie ţiaka ale aj, jeho vnútornú motiváciu k vlastnému 

pohybovému prejavu.  

 

  poznať zásady správneho drţania tela pri rôznych polohách (sed, ľah, stoj, na 

rôznych náčiniach...), 

  byť schopný rozoznať a aplikovať zásady zdravej stravy, pohybového reţimu a 

aktívneho odpočinku, 

  vedieť správne dýchať pri rôznych činnostiach a záťaţiach na organizmus 

(strečingové cviky, joga, meditácia...), 

  tvoriť jednoduché choreografie (gymnastické), 

  naučiť sa počúvať rytmus tela, rytmus hudby, 

  naučiť sa a osvojiť si základné tanečno-pohybové prvky, kroky, 

  poznať niektoré ľudové, spoločenské a moderné tance, 

  byť schopný zvládnuť jednoduchú choreografiu z naučených tanečných krokov 

 

 

 

 

zdravý ţivotný štýl 

 

 

 

 

 

gymnastika 

rytmus, melodika, tempo... 

tanec 

 

 

Vzťah ku vzdelávacím oblastiam a prierezovým témam 

V rámci výučby tém vo vzdelávacích oblastí sa podporuje rozvoj kultúrnej gramotnosti a hudobno-pohybovej zručnosti. Pre ţiaka šiesteho 

ročníka je nevyhnutné sa v prvom rade osmeliť a rozvíjať vlastnú osobnosť. Za veľmi dôleţité aj v predmete telesná a športová výchova je naučiť 

sa, osvojiť si a zautomatizovať efektívne techniky učenia sa, vďaka ktorým bude môcť dôkladnejšie porozumieť sám sebe, učebnej látke 

a následne poznatky a zručnosti ďalej vyuţívať.  

 



Pedagogické stratégie 

Rozvoj pohybových kompetencií a stratégie rozvoja kultúrnej gramotnosti 

Rozvoj kultúrnej gramotnosti úzko súvisí s rozvojom metakognície ţiaka ale aj s rozvojom 

pohybového aparátu. V predmete telesná a športová výchova majú ţiaci moţnosť nahliadnuť 

do rôznych kútov sveta (aj Slovenska) a spoznávať tanečnú a kultúrnu rôznorodosť. V procese 

je vhodné vyuţívať adekvátne stratégie učenia, ktorými si ţiak osvojí spôsob monitorovania 

vlastného myslenia, získa rôzne stratégie učenia sa a nadobudne zručnosť, pohybové návyky 

ale aj ohybnosť. Taktieţ je nevyhnutné, aby sa ţiaci postupne naučili správne drţať svoje telo 

nie len pri pohybových cvičeniach, ale aj pri výchovno-vzdelávacom procese na iných 

predmetoch.  

 

Vo výučbe telesnej a športovej výchovy sa vyuţívajú metódy a formy vyučovania, ktoré si 

volí a zodpovedá za ich priebeh pedagogický zamestnanec. Pre rozvoj komunikačnej 

a pohybovej kompetencie sú vhodné predovšetkým názorno-demonštračné hry, didaktické 

hry, kreatívne úlohy, názorné, samostatná a skupinová práca, práca vo dvojiciach, rôznych 

súťaţí,...... Vo vzdelávacom procese sa vyuţívajú medzipredmetové vzťahy v jednotlivých 

vzdelávacích predmetoch (matematika, anglický jazyk, výtvarná výchova, hudobná 

výchova...) a prierezové témy (ENV, OSR, TPPZ, MEV, MUV, finančná gramotnosť, 

globálny rozvoj vzdelávania...). 

 

Vhodne zvolené metódy a organizačné formy vytvárajú príjemnú atmosféru v skupine ţiakov, 

kedy sa ţiaci učia bez pocitu strachu, bez stresu, bez pocitu neúspechu. Učiteľ sa snaţí 

na podporu hudobno-pohybového rozvoja ţiaka vyuţiť jeho vnútornú motiváciu a podporovať 

jeho prirodzenú zvedavosť a chuť objavovať a učiť sa a predovšetkým prezentovať sa. 

Jednotlivé metódy a formy vyučovania si v konečnom dôsledku koncipuje učiteľ vo vzťahu 

k preberanej téme a konkrétnym ţiakom. Pedagóg v priebehu vyučovacej hodiny strieda 

jednotlivé aktivity, metódy a formy.  

Voľbu vhodnej metódy a techniky vyberá učiteľ a súvisí s aktuálnym vývinom ţiakov, 

ich kognitívnou úrovňou a ďalšími individuálnymi vzdelávacími potrebami. Ţiak si ich 

na základe častého vyuţívania vo výchovno-vzdelávacom procese zautomatizuje a neskôr 

dostatočne osvojí. Týmto spôsobom umoţňuje ţiakom naučiť sa jednotlivé pohybové kroky 

a tým sledovať aj svoj spôsob učenia sa. 

 

Zabezpečenie výučby pre ţiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami 

Výučba ţiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami prebieha v beţných triedach, kedy sú 

takýto ţiaci do tried začleňovaní. Pedagóg pre nich vytvára optimálne podmienky 

prispôsobené ich špeciálnym potrebám, ktoré sú konzultované špeciálnym pedagogickým 



a výchovným poradcom. Pri všetkých ţiakoch sa dbá sa na dodrţiavanie zdravotnej telesnej 

výchovy. 

Ţiaci s poruchami učenia sa 

Pedagóg pri ţiakoch s poruchami učenia sa pristupuje individuálne, začlenení sú do beţných 

tried. Pri postupe výchovno-vzdelávacieho procesu škola spolupracuje s CPPPaP 

a špeciálnym pedagógom. 

Ţiaci s nadaním 

Pedagóg k ţiakom s nadaním pristupuje individuálne, začlenení sú do beţných tried. 

Pri postupe výchovno - vzdelávacieho procesu škola spolupracuje s CPPPaP. 

Ţiaci so sociálne znevýhodneného prostredia 

Pri výchovno-vzdelávacom procese škola intenzívne spolupracuje s rodinou, s CPPPaP. Škola 

je v kontakte a s pracovníkmi Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny. Úlohou pedagóga je 

sledovať podmienky, zmeny a správanie ţiaka v rodine. Príprava na vyučovanie sa realizuje 

v školskom prostredí, pre ţiaka je vytvorený priestor v rámci krúţkových činností, 

mimoškolských činností. 

 

Učebné zdroje 

Učebnými zdrojmi sú predovšetkým športové náčinia a náradia, CD nosiče, webové stránky, 

materiálno-technické a didaktické prostriedky, ktoré má škola k dispozícii,... Pre pedagóga sú 

ďalšími učebnými zdrojmi odborná literatúra, odborné časopisy, náučné slovníky, materiálno-

technické a didaktické prostriedky a pod.  

 

Hodnotenie predmetu  

Prospech ţiaka sa klasifikuje známkou.  

Pedagóg hodnotí: prístup ţiaka k noseniu cvičebného úboru, prístup ţiaka k predmetu, prístup 

ţiaka k jednotlivým činnostiam, zanietenosť ţiaka a schopnosť preukázať nadobudnuté 

zručnosti.  

Formy hodnotenia učiteľom majú charakter ústny alebo písomný. Taktieţ je moţné 

uskutočniť hodnotenie spoluţiakmi a sebahodnotenie. Všetky formy hodnotenia musia spĺňať 

princíp veku primeranosti. 

Hodnotenie ţiakov vymedzujú Metodické pokyny č. 22/2011 na hodnotenie ţiakov ZŠ 

s účinnosťou 1. mája 2011.  


